

习近平任免驻外大使



一九五一年一月十三日出版的人民日报第二版。

资料图片

70多年前的剿匪战场，如今是全国法治建设先进县、湖南省的“平安县”——

红色血脉，在湘西热土流淌

本报记者 邹雅婷



湖南省怀化市辰溪县长坡新村。

胡鸿摄

新华社北京5月12日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去李昌林的中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使职务;

任命赵江平(女)为中华人民共和国驻布隆迪共和国特命全权大使。

二、免去李立的中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使职务;

任命李昌林为中华人民共和国驻摩洛哥王国特命全权大使。

三、免去赵彦博的中华人民共和国驻博茨瓦纳共和国特命全权大使职务;

任命王雪峰为中华人民共和国驻博茨瓦纳共和国特命全权大使。

从湖南怀化南高铁站开车去辰溪县，沿路溪河密布，峰峦叠翠，景色十分秀美。可那些纵横的沟壑、连绵的洞穴，曾经是土匪的“产床”。

湘西地区山多林密，历朝皆属统治薄弱区域，自宋代以来匪患不绝，民国时期为害尤烈。1949年，节节败退的国民党残余，勾结地方土匪，妄图在此建立反攻基地。同年9月，解放军挺进当地，拉开了湘西剿匪的序幕。

“一年来我们共歼灭了七万多土匪”“湘西的匪患问题已基本解决了”——1951年1月13日，人民日报二版刊发了讲述湘西剿匪胜利的报道。“爬山越岭，日以继夜，忍饥挨冻，风餐露宿，一周半月喝稀饭，没油没盐，赤足行军，是司空见惯习以为常。”文中写道，“就在这样的艰苦环境下，我们的军队仍坚决维护了人民的利益，严格遵守了群众纪律，并帮助了群众生产劳作，与人民建立了深厚的阶级感情。”

走进辰溪县湘西剿匪史料陈列馆，能看到剿匪战士用过的手枪、激战现场的照片、湘西土匪分布图……眼前的文物、图片和历史档

案，把记者带到了惊心动魄的剿匪战场。

“这是湘西纵队司令员陈策用过的。”陈列馆讲解员邓海燕指着展柜内一盒锈迹斑斑的马灯告诉记者，湘西剿匪期间，陈策率领的地方武装湘西纵队配合解放军剿匪。在罗子山阻击战中，陈策点亮马灯，吸引敌人火力，给战士们争取进攻机会，自己的左腿却不幸中弹。

剿匪之战，1000多位战士埋骨青山。湘西纵队警卫中队队长易鹏飞是烈士之一。讲起父亲易鹏飞，73岁的易和玉眼泪就忍不住：“爸爸牺牲时我只有2岁，妈妈正怀着弟弟。”

湘西剿匪的主力是解放军第47军。92岁的老战士张喜和，当年是47军140师一名班长。他18岁入伍，随部队一路南下，参加了湘西剿匪。老人回忆：“老百姓见了土匪就躲，我不怕死，住到土匪头目家里，给他反复做工作，让他把枪交了出来。”

“这份报纸太珍贵了！”在陈列馆，细读记者带来的70年前人民日报旧报样，年近七旬的孙亦兵很惊喜，他父亲孙绍荣也曾参加过湘西剿匪。“47军作风优良，能打敢拼，我父母、

岳父、妻子、小妹加上我自己，都先后是47军的人，全家对这支光荣的部队感情特别深。”孙亦兵家住西安，前些天自驾到辰溪，帮助陈列馆整理湘西剿匪史料。

“2017年来馆里参观，看到展板上那张张老首长面孔，还有那熟悉的番号，甭提多亲切了。”从此，孙亦兵成了湘西剿匪史料陈列馆的铁杆支持者，馆里工作人员忙不过来时，他还主动为观众义务讲解。这些年，他走遍先辈们战斗过的地方。“我想挖掘整理民间散落的史料，尽可能还原湘西剿匪的真实历史，让大家更多了解先烈们的故事，让红色血脉代代相传。”孙亦兵笑道，“这里的土匪早就没了。不过走在大湘西，甭管哪个地方，随便问起一个人，或多或少都能说上一段剿匪的故事。”

何止匪患灭绝，辰溪县如今是全国法治建设先进县、湖南省园林县城，连续11年获得“全省平安县”称号。“十三五”期间，辰溪县地区生产总值增长23%，城乡居民人均可支配收入增加5000多元。2019年，全县99个贫困村全部摘帽，近2万贫困户全部脱贫。新材

料、新能源、电子信息等高新技术企业蓬勃生长，油茶、甜橙、绿壳鸡蛋等特色农产品远销四方。新城区宽阔整洁、韵味十足，城南建起了时尚的全民健身中心，占地6万平方米的国际商贸城内楼宇林立……

“辰溪变化真是蛮大的，留在当地的亲友们生活越来越好。湘西再也不是穷山恶水，而是地地道道的青山绿水。”易鹏飞的外孙刘岱说。他早年迁居长沙，时不时回乡看看。每年清明，易家后人都会去椅子山烈士陵园祭扫。

“好多单位来我们馆里上党课，重温这段英雄历史，不少观众是从外地赶来的。”邓海燕说，她还会到边远山区给孩子们讲红色故事，“要让小朋友晓得，现在的幸福来得多么不容易，曾经有多少英雄前辈在这打过仗、流过血！”



扫码观看视频

感人肺腑的中国故事

有一阵，王贵满可让大家伙不满了。这位吉林梨树县农业技术推广总站站长，居然到处“忽悠”大伙儿，地不要铲、不用耢，把秸秆留地里，催着大家“种埋汰地”。

庄稼人们不干了，“那不是懒汉种地吗？”

谁也说不过王贵满。对黑土地每一种类型，他都如数家珍。从清代末年开垦讲起，从全球各地黑土地保护讲起。他还请了一长串专家，来自中科院、中国农大等好几十位，齐聚梨树县。专家们一来就找了块地，专门做试验，种埋汰地。

农民们等着看笑话呢。这225亩地，可是有名的“破皮黄”，黑土层大量流失，颜色越来越黄，越来越硬，越来越“瘦”，

都不怎么打庄稼了。

王贵满和专家们的主意，首先是秸秆全覆盖耕作。在这个“黄金玉米带”，他们首先从玉米入手，采用宽窄行的种植模式：窄行两垄玉米间隔40厘米，宽行间隔80厘米，上面覆盖秸秆；第二年，80厘米的宽行中间取40厘米种植玉米，上年的窄行变宽行堆秸秆。在这个过程中，耕作次数减少到最少，覆盖地表的秸秆有时间慢慢腐烂。

黑土地就此有了一层“被子”。第一年，产量就比传统种植提高三成。两年、三年……时间越久，观望的、看笑话的人就越来越少。有人拿手指往下一挖，发现下面潮湿、松软，甚至能挖出蚯蚓来。

光有秸秆还不行，秸秆都覆盖了，怎么播种、施肥呢？王贵满说，机器轰隆隆

跑一圈，对黑土地就是“八级地震”，要尽量减少机器下地次数。进口的免耕播种机，一台就三五十万，王贵满和专家们一合计，决定搞中国的免耕播种机。经过一次次试验，他们研制了出来。这台机器，一次就能完成清理、开沟、施肥、播种、覆土、镇压全过程。

就这样，以玉米秸秆覆盖、全过程机械化生产为核心的梨树模式成型，形成了粮食增产和黑土保护的叠加效应。

去年7月，习近平总书记在吉林考察时明确表示：“一定要采取有效措施，保护好黑土地这一‘耕地中的大熊猫’，留给子孙后代。梨树模式值得总结和推广。”

王贵满他们，听完后充满了干劲，要继续把埋汰地种下去！

“懒汉”种埋汰地

本报记者 刘少华

第一书记抓“献鸡”

庞革平 张云河 赵婧茹

不过，养成一只献鸡，要求近乎“苛刻”：必须是生态土鸡，对重量、羽毛颜色也都有要求。

养好献鸡，得挑一个带头人。几经考虑，祝凡选中了刚脱贫的“养鸡大户”杨政。

“一下子养4000只？”杨政心里也没了底。

为打消他的顾虑，祝凡请来市里的农技专家帮忙；献鸡需补充营养，祝凡“特批”一片60多亩的果园，供献鸡“撒欢”；人手不够，村里安排7家贫困户到养殖场工作……

就这样，4000羽献鸡没到春节就销售一空。转过年，村民们纷纷找来了，要求跟着养献鸡。

把功绩写在祖国大地上

江宇

近日，中共中央办公厅印发了《关于向重点乡村持续选派驻村第一书记和工作队的意见》，指出要总结运用打赢脱贫攻坚战选派驻村第一书记和工作队的重要经验，在全面建设社会主义现代化国家新征程中全面推进乡村振兴，巩固拓展脱贫攻坚成果，把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。

中国举全国之力打响脱贫攻坚攻坚战，这是人类历史上的创举。向党组织软弱涣散村和建档立卡贫困村选派的第一书记，是在基层执行这一壮举的中坚力量。截至2020年底，全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线。他们克服水土不服、家庭分离、工作压力等困难，把党的声音传到基层，把功绩写在祖国大地上，给亿万群众留下了情深意长的温暖记忆。其中超过1800名扶贫干部以身殉职，将生命定格在了脱贫攻坚征程上。世界上没有哪个国家、哪个政党、哪个国际机构或慈善组织，实施过如此浩大的工程，派出过如此优秀的队伍，付出过这样感天动地的牺牲。

巩固拓展脱贫攻坚成果。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会后，要进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，接续推动脱贫地区发展和乡村全面振兴。在党的领导下把农民组织起来，是中国革命、建设、改革的成功经验，也是巩固脱贫攻坚成果的必由之路。只有在党的领导下夯实

基层组织、发展壮大新型集体经济，农村才能实现“以钱生钱”，走上依靠内生动力发展的道路。第一书记和工作队工作的重点，将逐步从帮扶转变为组织群众、建立发展壮大集体经济的制度。

全面推进乡村振兴，构建新发展格局。脱贫攻坚和乡村振兴，不仅仅是一个补短板的问题，也是构建新发展格局的重要动力。我国城市化不能走单兵突进、城乡对立、两极分化的道路，只有不我待地推进乡村振兴，才能扩大国内市场，缓解城市化过程面临的产能过剩、资源环境等问题。在党的领导下把农村组织起来，把乡村分散的资源整合起来，就可以吸引城市过剩的资金、产能、人口下乡，再造和城市一样繁荣美丽的新农村。因此，选派第一书记不仅是一项政治工程，也是经济工程、发展工程。

为党和国家长治久安培养锻炼干部。党的最大政治优势是密切联系群众，党执政后的最大危险是脱离群众。新时期选派到农村的第一书记，是党的群众路线薪火相传的火种，是红色基因发扬光大的希望。他们将带领广大乡村走向振兴的金光大道，创造光明的未来。

(作者为国务院发展研究中心宏观部研究员)



本栏目主持人：陈振凯

民生小事这样解决

广西财经学院斥资14万元帮扶靖西市魁圩乡平巷村发展集体经济，捐了4000羽献鸡。可这鸡谁来养？难住了驻村第一书记祝凡。

说起这献鸡，在华南一带已有3000多年的饲养历史。因“鸡”“吉”同音，所以每逢节庆当地餐桌上总少不了“献鸡”的身影。